

守护



03 基层力量

防汛侧影

上阵父子兵
他们是测报一线的“耳目尖兵”



扫码看视频

三湘都市报7月5日讯 水位33.25米，远远低于洪峰水位。7月4日晚，望着眼前减退的洪水，任涛一颗悬着的心终于放下了。

连日来，汨罗江平江县段突发大水，城区内涝严重。岳阳平江县伍市镇水文站数据显示，汛期该站最高水位达到40.21米。

“铅鱼已就绪，开始测量。”任涛与父亲任国平合力将铅鱼投放水中，精确测量流速数据。将铅鱼放入水中后，任涛回到站台盯着电脑屏幕上跳动的数据，一项项进行比对。

“流速与水位是互相验证的关系，通过测量断面的流速，我们可以计算出水位，并与自计水位进行比对，确保数据无误。”任涛说。

尽管天气炎热，父子俩的工作热情却丝毫不减。测流结束后，两人又开始取水采样，进行水文泥沙监测。“经过量积、烘干、称重等步骤后，可以计算出各部分的含沙量。”任涛告诉三湘都市报记者，这些数据为流域防洪减灾、综合治理等提供了基础性支撑。

一年365天，每天对水位、流量、蒸发量、雨量等水文要素进行观测、收集和校对，及时将各项数据进行上报是任涛和任国平的一项日常工作。

今年56岁的“老水文”任国平，已经在水文一线工作了34年。2005年，伍市水文站建站。因工作需要，任国平从浏阳宝盖洞水文站调动到此。2018年，儿子任涛也调到该站，父子俩成为工作上的搭档。

“数据就是水文的灵魂，精确到‘秒’。”任涛说，越是情况突然，我们越要动作快，及时准确地将测得的数据上报，为防汛工作提供支撑，“选择了这份事业，就要肩负起责任站好岗。”

全媒体记者 张浩 顾荣 王珏 视频 何佳洁 通讯员 欧阳碧岩

清晨继续坚守堤坝，盯紧汛情；深夜接力撑伞，合力转移卧病在床老夫妻……7月1日，又是一天暴雨来袭，长沙县果园镇连续昼夜奋战。7月2日一早，又度过紧张的24小时，小镇上下松了一口气，“水终于缓慢在退了！”

文/图 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 杨慧英 吴琼英 李珍妮 朱焕文

不漏一人，干群接力“撑伞”转移 9次上门相劝，小镇成功转移卧病在床老夫妇



7月1日，干部群众为易长寿夫妇撑起“接力伞。”

雨夜轮班守堤，紧急疏散60余户群众

果园镇金井河面临洪水冲击，7月1日清早，堤坝上深绿的帐篷旁，坚守在河堤上的联村党政陈虎带领联村干部，正与镇执法队、村干部们一起分析汛情，指挥防汛工作。“我是军人又是党员，河堤涵闸我来蹲点守护。”在分配点位时，联村组长王存主动请缨蹲守抗洪最前线。

与此同时，离坝最近的金江新村早已紧张有序地开展起防汛工作，金江新村党总支书记李世平、驻村第一书记张龙斌靠前指挥，组织50余名志愿者迅速行动，分成两组，一组负责巡堤，密切关注警戒水位，及时劝返垂钓和养殖人员；另一组则紧急疏散河堤四个组的60余户群众。

党员防汛应急队和喇叭宣传车在辖区内流动宣传，26个组级微信群持续转发暴雨天气防范地质灾害的应急知识，确保易受灾群众得到及时转移和妥善安置，坚决做到“不落一户、不漏一人”。

“汛期中，党员干部要昼夜轮流值班，观察水位，分析雨情和灾情，基层支部要发挥战斗堡垒作用，哪里有危险，我们就要冲向哪里。”村党总支书记李世平向党员发出动员令。

“守堤人”在风雨中的身影依旧坚毅，默默守护着家园的平安。

干群撑起“接力伞”，连夜转移卧床老夫妇

“我们不用转移，家里房子都经历过两次洪灾了，非常坚固。”7月1日22时，金井河边的浔龙河村民易长寿家，面对镇、村干部第9次上门劝转移，态度依然坚决。

然而，随着夜色加深，雨势加剧，洪水的威胁愈发迫近。镇、村干部果断采取行动，分工合作，与时间赛跑。对接安置点、轮番上阵劝说老人转移、帮老人收拾重要物资和生活必需品。

面对易长寿家的特殊情况——夫妻俩卧病在床行动不便，且周边缺乏合适的安置点，大家陷入了困境。

果园镇党委书记得知情况后，立即联系果园镇卫生院。接到消息的院长王涌江，迅速安排团队和救护车前往支援。救护车到达现场后，医护人员与在场人员合力，将行动不便的易长寿夫妇抬至医护床上，屋外热心群众撑起“接力伞”，帮助夫妻俩顺利登上救护车，成功转移至果园镇卫生院。

党员担当

渠道阻塞汛情危急 六旬老党员跳入排水渠清淤

三湘都市报7月5日讯 近日，益阳赫山欧江岔镇连续遭遇多场强降雨，防汛形势复杂严峻。6月28日下午，陈北塘村金牌渠西段尾端出现上下游水位相差大、下游农田的水已全部排出而上游几十亩农田的水无法排出的情况。经过检查发现，该渠道存在两处管道严重堵塞。最初，村民尝试进行疏通，但收效甚微。

“雨还在继续下，如果不及疏通，不仅上游的水排不出去、几十亩农田会被淹，还会导致污水漫漫到路上、村民家中。只能下水把堵塞物清理掉，我有经验，让我来。”说罢，62岁的党员杨光明不顾大雨，带着竹竿跳进了深约2米的排水渠里。

排水渠里的水夹杂着泥土和杂物，管道被堵塞，再加上雨水浑浊，疏通难度很大。杨光明只能慢慢摸索排水口具体位置，位置找到后，再一点点刨出淤泥，清理管内的树枝、杂草等堵塞物。经过一个小时努力清理，管道终于疏通，上游的水也加速排出。雨不停地下着，杨光明脸上的水滴，已经分不清是雨水、污水还是汗水……

完成疏通工作，杨光明快速回家换了身衣服，又前往防汛责任堤段开展巡查值守，投身到防汛一线工作当中。

“这没什么，如果不赶紧跳下去清淤，下游的村民辛辛苦苦种的稻谷都要被淹没了，会遭受巨大损失。”说到自己的“好人好事”，杨光明觉得不值一提，“我身体还比较健康，也能帮大家分担点活。”

陈北塘村党总支书记汪辉介绍，他是村里有名的热心人，平日最大的爱好就是散步，生活态度乐观积极，看到别人有困难会主动帮忙，“因此，人们敬重他，推举他为组长和村支两委委员。”

全媒体记者 卜岚 通讯员 郑宁 陈冠羽

